

# 美菲联合声明提南海台海 中国专家：华盛顿正把菲律宾“绑上战车”

【环球时报-环球网报道】当地时间5月1日，美国总统拜登在白宫与到访的菲律宾总统小马科斯举行会谈。据路透社等媒体报道，双方重申了美菲数十年来的安全同盟关系，拜登称，小马科斯的防务承诺如“铁一般坚定”，小马科斯则强调美国作为菲唯一条约盟友的重要性。

小马可斯是十年来首位造访白宫的菲律宾总统。2日接受《环球时报》记者采访时，有中国国际问题专家分析认为，美菲领导人会谈和相关联合声明的内容显示出，美菲关系正走出此前的低谷。尽管小马科斯屡次表态不想被卷入中美间的大国博弈，但菲律宾实际上已被华盛顿“绑上了美国的战车”。而美日菲三边合作的提法，更暴露出美国在亚太地区推动建立多个“小多边机制”以打压中国的意图。未来几年，亚太局势或将因美国的破坏性政策而日趋紧张。

据路透社报道，拜登在椭圆形厅对小马科斯说，“美国将继续坚定不移地致力于保

卫菲律宾，包括在南海”。他重申了两国在72年前签订的《美菲共同防御条约》，该条约要求美国在菲律宾军队受到武装袭击时协助抵御外敌。而小马科斯则称，美菲关系至关重要，菲律宾和太平洋地区“当前可能处于世界上最复杂的地缘政治局势中”。

另据“香港电台”报道，会后，美菲双方发布联合声明，宣称将致力于保障南海的航行和飞行自由，并提到所谓维护台湾海峡和平与稳定的重要性。此外，声明还声称想在菲律宾、日本和美国之间建立三边合作模式。

中国外交学院教授李海东2日在接受《环球时报》记者采访时表示，从会谈释放的消息来看，华盛顿主导了整个会谈的基调，它正试图以菲律宾为代价以达成美国自身在亚太地区的诸多关键目标。尽管菲律宾此前屡次表态，不想在中美间“选边站队”，菲律宾和中国的经济社会联系也异常密切，但目前来看，菲律宾在军事安全等领域正在被美国裹挟。

“德国之声”2日解读称，美菲联合声明和拜登的

表态意味着，在包括南海在内的太平洋地区，对菲律宾武装部队、公共船只或飞机的任何武装袭击，美国都将根据两国于1951年签订的共同防御条约，履行协防承诺。

中国南海研究院副院长陈相秒2日对《环球时报》记者表示，《美菲共同防御条约》此前并没有明确包含南海议题，但此次美国在领导人级别的联合声明中重申对菲律宾在南海上所谓维护台湾海峡和平与稳定的重要性。此外，声明明确的信号，象征意义浓厚，这意味着南海问题实质上已被华盛顿纳为美菲双边关系的一部分。未来，南海议题是否会进一步在《美菲共同防御条约》中明确体现，需密切关注。

台海问题同样成为联合声明中吸引外界关注的焦点。今年2月，美菲两国同意扩大2014年的《强化防务合作协议》，菲律宾将多开放四个军事基地供美军使用。有报道称，上述四个基地中有三个位于菲律宾北部，距离台湾仅数百公里。《联合早报》2日分析认为，在华盛顿看来，菲律宾是一个潜在的部署火箭、导弹和火炮系统的地点，以介

入台海局势。

陈相秒认为，此次美菲联合声明公开提及台海，意味着华盛顿也正式把台海问题纳入到美菲的双边议程中，这是一个非常危险的信号，更是把菲律宾“彻底绑在了美国的战车上”。

他表示，从马科斯本人的观点来看，他并不希望菲律宾成为美国对抗中国的棋子，更没必要在台海问题上挑战中国的核心利益，但他的态度在美国强大的压力下“显得苍白而无力”。“联合声明中提及台海，显示出美国正寻求把台海变成像南海一样的议题，在任何场合都能拿出来谈。菲律宾和中国之间，只要有美国的存在，台湾问题被美国拿来炒作就几乎不可避免。”他分析称。

除南海、台湾问题外，李海东还关注到美菲联合声明中有关美菲日三边合作的内容。他对《环球时报》记者分析称，这部分内容再次鲜明释放出美国寻求在亚太地区搞所谓“小多边机制”以推动其所谓亚太安全构架的意图。

“美国已同日韩搞了‘小三边’，现在又与日本和菲律宾搞一个‘小三

边’，接下来还有美日印澳‘四方安全对话’机制的继续推进。这显示出，美国在亚太地区围绕涉华议题构建‘小多边机制’，加快对华战略布局的脚步正越来越快。预计未来几年内，亚太局势或将因美国的破坏性政策而日趋紧张。”他解释称。

李海东认为，美国今天在亚太针对中国构建的这些“小多边机制”和上世纪九十年代在欧洲针对苏联和俄罗斯做的如出一辙。不过，今天的中国比当年的俄罗斯拥有更多资源，也有更丰富的应对经验。此外，东盟等中国周边国家也和中国有紧密的合作机制，这意味着东盟等国将采取更基于现实利益的政策，不会茫然跟随美国成为华盛顿的消耗品。

陈相秒则认为，尽管菲律宾在军事安全领域成为美国附庸的态势已很难改变，但美国完全绑架菲律宾成为傀儡的可能性仍然较小，“毕竟，菲律宾仍然是一个主权国家，有自己的利益，其国内更有自己的政治生态。”

他认为，中国当下应着力保持中美关系不发生重

大变故，继续推进同菲律宾在各方面的合作，管控好双方海上分歧，通过及时沟通，尽可能减少双边关系中的美国因素，“因为如果中菲关系坏了，最大的得益者将是美国。”

据CNN等媒体公开报道，在前往美国的路上，小马科斯对媒体表示，不会允许菲律宾被用作任何军事行动的“补给站”，菲律宾的目标很简单，即为和平而努力，对菲律宾来说，最好的措施是留在东盟，因为东盟在“维护和平”和“缓和我们地区的紧张局势”方面发挥着至关重要的作用。

此前，菲律宾外长马纳罗也曾表态称，菲律宾不会允许美国在非军事基地存放武器用于台海军事行动，也不会准许美军军舰飞机在基地补充燃料、维修或重新装备。

据《联合早报》报道，在小马科斯访美之前，中国国务委员兼外长秦刚4月22日在菲律宾首都马尼拉与马科斯会面时说，面对新形势新挑战，双方要牢牢把握两国关系的正确方向，确保中菲关系沿着健康稳定的正轨继续向前发展。

## 秦刚将访问缅甸并赴印度 出席上合组织外长会

【新华社北京5月2日电】中国外交部发言人毛宁2日宣布：中国国务委员兼外交部长秦刚将于5月2日至5日访问缅甸，并赴印度出席上合组织外长会。

当日，中国外交部发言人还就秦刚访问缅甸并赴印度出席上合组织外长

会答记者问。

有记者提问，中方对秦刚国务委员兼外长此次访问缅甸的主要考虑是什么？

发言人表示，秦刚国务委员兼外长此次访问旨在落实习近平主席2020年1月历史性访缅成果，深化经济、民生等领域务实合作，

支持缅甸维护稳定、复苏经济、改善民生、实现可持续发展。

另有记者提问，请简要介绍本次上海合作组织成员国外长会议的主要活动安排，中方对本次会议有何期待？

发言人介绍称，上合组

织成员国外长会议将于今年5月4日至5日在印度果阿邦首府帕纳吉市举行。会议期间，秦刚国务委员兼外长将同其他成员国外长就国际和地区形势、上合组织各领域合作等问题交换意见，为今年上合组织峰会做好全面准备。



## 中企签约在沙特共同建设全球首家绿色低碳全流程厚板工厂

【新华社北京5月1日电】中国宝武钢铁集团有限公司旗下宝钢股份与沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美)、沙特公共投资基金(PIF)1日在沙特达曼沙特阿美总部正式签约，共同在沙特建设全球首家绿色低碳全流程厚板工厂。

## 台湾数千劳工游行 控诉民进党当局执政无能

【中国新闻网5月1日电】台湾“五一行动联盟”在抗议现场的数千人高举标语，齐呼口号，表达对民进党当局无力解决民生困境、不能保障劳工利益的强烈不满。“五一行动联盟”表示，希望民进党当局正视广大劳动者心声，尽速提出改革方案，以改善日益恶化的劳动环境。

## 第133届广交会举办47场全球贸易推广活动

【新华社广州5月2日电】据中国对外贸易中心2日消息，第133届广交会在36个国家和地区接力举办跨国企业、特定地区、特定行业、省市主题四大类47场“贸易之桥”全球贸易推广系列活动。

本届广交会“贸易之桥”全球贸易推广系列活动聚焦五大洲主要市场，深耕“一带一路”沿线国家和地区、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国及广交会展会采购商数量较多的国家和地区市

场，包括马来西亚、澳大利亚、美国、法国、俄罗斯等国家，并下沉至荷兰海牙、法国里昂、波兰克拉科夫等城市，挖掘更多潜在采购商。本届广交会围绕优势题材，突出新题材，在重点国家举办特定行业对接活动，包括新能源及汽配肯尼亚专场、新能源荷兰专场、家用电器和孕婴童用品巴西专场、装备制造及汽配智利专场、家居装饰品美国专场、电子消费品俄罗斯专场、食品及日用消费品哈萨克斯坦专场等。

广交会历来都是头部跨国企业的重要采购平台。本届广交会举办13场“一对一”精准对接活动，近100家头部跨国企业、专业采购商与200多

家中国供应商线上线下对接洽谈，取得显著成效。

其中，美国生牌公司与中国15家企业进行线下洽谈，并达成初步合作意向；巴西Magazine Luiza公司与中国18家孕婴童用品、电子家电企业，线上达成意向成交金额约800万美元；4家哈萨克斯坦大型零售超市与广东、浙江、福建等9个交易团20家供应商，线上达成意向成交金额超1000万美元，覆盖糖果、饮料、果蔬等产品类别。

《世界经济展望报告》上调0.3%。这也意味着亚太地区为今年全球经济增长的贡献率将高达70%左右，而在亚太范围内，中国对全球经济增长的贡献排名第一。(央视财经)

## 国际货币基金组织：亚太范围内 中国对全球经济增长的贡献排名第一

【新华社北京5月2日10时30分】国际货币基金组织(IMF)发布了《亚洲及太平洋地区经济展望报告》。报告指出，在当前全球金融环境收紧，通胀高企以及美欧银行业危机拖

累经济增长的背景下，中国经济的强劲反弹为亚太和全球经济提供了巨大动力。中国和印度将推动

## 国家民族利益所至 人民海军航迹必达 ——中国海军完成撤离中国在苏丹人员任务综述

【新华社北京电】紧急撤离中国在苏丹人员任务，再一次检验了中国海军的忠诚、担当和能力。

中国海军导弹驱逐舰南宁舰、综合补给舰微山湖舰连夜高速机动630余海里，从亚丁湾赶到苏丹港附近海域，比上级要求的时间提前了7小时。

继中国海军2011年利比亚撤离行动和2015年也门撤离行动之后，苏丹撤离行动于4月26日在红海海域展开。两艘军舰来自正在亚丁湾护航的中国海军护航编队，携带舰载直升机1架，任务官兵490多名，其中特战队员数十名。

人民的安全，永远是人民子弟兵心之所系。从亚丁湾到苏丹港航渡期间，中国海军任务官兵把能预想的各种特情推演了一遍，立足最复杂的情况做好

准备。

“如果军舰靠不上去，就用冲锋舟将舰员和特战队员送上去，一定把我们的人接上船。”指挥员赵朗在任务部署会上定下决心。作战参谋对码头进行了全面评估和标注。

指挥员的担心并不是凭空臆断。有的国家在苏丹的撤侨行动遭到不明武装的袭击，造成装备损坏和人员受伤。

令人欣慰的是，在中国驻有关国家使领馆的协助下，26日上午，南宁舰、微山湖舰顺利靠泊苏丹港。舷梯刚放下，率先靠港的南宁舰多名舰员就迅速登上码头，开设出安全警戒区

域。数十名特战队员立即进行警戒。“我们来了，你们安全了。”面对集结到码头的第一批撤离人员，编队指挥员杨艳华的慰问简短却充满力量与自信，引起现场热烈的掌声。

按照撤离行动方案，有千余名中国同胞和外籍人员搭乘中国海军军舰从苏丹的苏丹港，撤离至沙特阿拉伯的吉达港，两个港口横跨红海，直线距离约170余海里。为了让脱离险境的撤离人员在舰上能睡上安稳觉，海军官兵腾出大部分住舱，拿出自己的被褥，还在通道里贴好指引标识，告诉大家卫生间、餐厅的位置。炊事班几乎全天不休，

保障撤离人员吃上热菜热饭。

当地时间4月27日10时许，首批678名撤离人员安全顺利抵达沙特阿拉伯吉达港后，南宁舰、微山湖舰迅即再次折返苏丹港，开启苏丹港到吉达港的“摆渡”模式。在几天时间里，两艘军舰航程超过1140海里，指挥流程顺畅，官兵配合默契，装备性能良好。

4月29日，国防部新闻发言人宣布：中国军队完成撤离中国在苏丹人员任务。中国海军不仅从苏丹港撤离出940名中国公民，还应有关国家请求，撤离出231名外籍人员。

“这说明，中国海军已

具备了与中国国际地位相称、与国家安全和发展利益相适应的能力。”军事专家李剑介绍说，撤离行动检验了中国海军舰艇的机动性能和海军官兵的专业素养，也展现了中国政府和中国人民解放军良好的国际形象，是一次践行人类命运共同体和海洋命运共同体理念的“红海行动”。微山湖舰也成为中国海军唯一参加过两次撤离行动的军舰。

早在2015年的也门撤离行动中，微山湖舰和临沂舰、潍坊舰组成编队，分5批将900余名人员撤离至安全地区，其中包括分别来自15个国家的279名外籍人员。

从苏丹撤出的同胞，已陆续乘坐中国政府安排的包机返回祖国。过不了多久，在国家有需要、人民有危难时挺身而出的中国海军军舰，也将接受祖国母亲的拥抱。